

◎“跳蚤扰民”追踪

流浪猫成了跳蚤“运输车” 家庭去蚤难可向消杀站求助

小跳蚤咬翻整座居民楼，本报昨日A3版报道引发读者热议。记者进一步采访发现，因为缺少相关管理法规，能跑擅跳精攀爬的流浪猫在阴雨天里，很容易成为跳蚤的传播源。记者从济南市和各区爱卫会掌握的数据来看，相比跳蚤，蟑螂和不属四害的蚂蚁给市民造成的困扰甚至更大。目前，济南市有不少爱卫会下属的专业消杀管理站，可向市民提供消杀咨询和有偿消杀，如果市民家中遭受“虫害”自己又无力处理，可向这些消杀站求助。

□本报记者 沈玉杰

这些虫虫咬人挺厉害



制图/石岩



爱卫会接到市民求助并不多 跳蚤不属四害但也不可小觑

“总的来说，我们了解到的跳蚤扰民案例并不多，也没出现过大范围爆发。”据济南市爱卫会办公室主任穆秀森介绍，跳蚤虽不属于四害，但作为病媒生物，其危险性绝不可忽视，“国家对于消杀药品的供应很重视，同时对于跳蚤的抗药性也有考虑，所以供应的药品经常变化。”

近期，同福街12号楼的跳蚤疫情

发生后，市中区爱卫会和大观园街道办事处工作人员很快赶到现场，配制药剂进行公共区域消杀，再指导居民进行室内消杀。这让电话求助的12号楼居民郭女士十分满意，然而家里的跳蚤并未绝迹，让她十分头痛。

“最近几个月，12345热线转过来几例跳蚤扰民反映，都是单个家庭的，市民直接反映的从未有过。”历下区爱卫会

工作人员也表示，因跳蚤而求助的情况并不多见。因为气温高雨水多，每年的5月至8月是跳蚤的高发期，接到有关跳蚤的投诉，爱卫会都会根据情况，发放一定药品，指导市民自行消杀或派工作人员进行楼道等公共区域的消杀，“被跳蚤咬过后，穿的衣物要用高温蒸汽消毒，或者用开水泡或煮。棉被、床垫等要拿到太阳下暴晒，以免跳蚤藏在缝隙里。”



流浪狗好管，涉猫法规还是空白 雨水多时，流浪猫就成了跳蚤“运输车”

在城市里，跳蚤大部分是由老鼠、流浪猫狗等携带传播的，很容易传播疾病。“雨水多时，流浪猫是最主要的跳蚤传播者。”历下区爱卫会工作人员表示，流浪猫的管理很好办，但猫太过敏捷，也没有专门的法规和部门对之管制。

“确定跳蚤来源后才能去病根，对家养猫狗，可以建议主人多给其洗澡

杀虫，而流浪猫狗才真的麻烦。”大观园街道办事处副主任崔勇说。“像同福街12号楼，有住户养狗，但也不好将跳蚤爆发的原因归结到宠物狗身上，外面流浪猫也不少，可对它们怎么办？都抓起来杀掉也不可能。”崔勇和街道办事处的其他工作人员，也常常因为没有执法权，在涉及宠物及流浪猫狗的问题上很头痛。

现在已经有了养犬管理规定，但崔勇表示，宠物有很多种，政府不可能对之一一出台规定来管理，不过，能从病媒生物防治角度进行一个笼统规定也是好的。“别说现在还没有针对流浪猫的管理法规，就是有，抓猫有多难相信大家也都清楚。”但他还是希望，居民们能够更加自觉，把包括公共区域在内的居住环境搞得更好些。



蟑螂蚂蚁带来的困扰远超跳蚤 个人难解决时不妨求助消杀站

“已经把屋子打扫干净了，角落喷着杀虫剂，但蟑螂还是爬来爬去的，这恶心的东西怎么就杀不死？”在济南住了才两个星期，来探亲的何女士就饱受蟑螂的困扰。闲下来跟周边邻居聊天，她才发现，这种生命力顽强的虫子，也是很多济南人的“心腹大患”。

记者查阅资料后发现，济南市人民政府曾在1992年发布《济南市除四

害管理办法》，第一条就提到消杀工作主要针对的是蚊、蝇、鼠、臭虫包括蟑螂在内的四害。而从爱卫会掌握的情况来看，跳蚤给城市居民造成的困扰，其实比蟑螂、蚂蚁还轻一些。

除四害是一直在进行的，单位社区都要进行这项工作，但并不是所有地方都能很好地完成，尤其是居民家中。“术业有专攻，病媒生物的消杀并

不是想象中那么简单，有时候就需要专业消杀机构为民解忧了。”据济南市爱卫会办公室主任穆秀森介绍，济南各区爱卫会基本都有下辖的消杀管理站，作为病媒生物防治专业机构，供应经全国爱卫会除四害专家委员会批准和推荐的各种杀灭害虫的药品和器械，还常年开展消杀技术咨询和有偿消杀服务。

相关新闻 蚊子：一到秋天更强悍

侵扰我们生活的，还有这些“小坏蛋”

“哎呀，咋咬了这么多疙瘩啊！”不少市民反映，一到秋天，被蚊子叮咬后很长时间好不了。山东省疾控中心病媒生物防治所专家说，夏秋之交蚊子猖獗，但秋天的蚊子跟夏天不一样，这种叫“伊蚊”的蚊子比夏天常见的“库蚊”厉害多了，两者无论在生活习性、叮咬方式以及毒性程度上都有很多不同。

伊蚊的特点是白天出没，而且叮咬起来快、准、狠。夏秋之交是伊蚊出没的时间，一直到10月，都会频繁在人群中吸血。而从5月到7月的蚊子主要是库蚊，喜欢在室内活动，一般在傍晚和天黑时段出没。因此，伊蚊叮咬人群的几率比库蚊要大得多。

伊蚊比库蚊个头小，而且叮咬起来速度快，人们很难发现并拍死它。伊蚊的叮咬方式叫做爆炸弹型，它会很快飞过来，用针一样的喙迅速插入人的皮肤，只有三四秒的工夫就又飞走了。专家说，伊蚊不给人反应的时间。而夏天的蚊子行动比较慢，人们可以感觉到它的叮咬过程。秋天的蚊子不仅叮咬的速度快，而且叮咬后留在人皮肤上的毒素量大，瘙痒症状更严重。这种蚊子的喙很长，即使隔着衣服都能扎到人的皮肤里。（李丽）

蟑螂：桑拿天，“小强”在暴走

合肥市民郭女士告诉记者，今年夏天高温天特别多，所以家中的小蟑螂（德国小蠊）特别多。“有时候，晚上去厨房拿东西，一开灯，能看到十多只小蟑螂。”

合肥市疾控中心消杀科提供的监控数据显示，到2011年末，德国小蠊的种群占有率已达到了98%。也就是说，现在合肥市常见的蟑螂，就是德国小蠊了。德国小蠊出没的高峰是每年的9月份。2011年合肥市各场所蟑螂监测比例显示，餐饮场所占81.46%、宾馆占14.9%、居民住宅占2.48%、农贸市场占1.13%、医疗机构为0%。

合肥市疾控中心消毒队队长周健告诉记者：“蟑螂和蚊子一样，最适宜的气温是30℃左右，超过了35℃，它们也不舒服。但蟑螂其实很难做到完全灭杀。”周健告诉记者，小蠊的繁殖速度比一般蟑螂要快数千倍，一只雌性德国小蠊一年最多可以繁殖出100万只后代。随着杀虫剂的大量使用，德国小蠊已具备了极强的抗药性，导致目前蟑螂已取代老鼠成为四害之首。

该如何防治蟑螂？专家支招：大家可以仔细检查下水沟、墙上的裂缝、地板革及窗户，防止蟑螂进入。在屋内无人时使用杀虫剂或烟雾消灭蟑螂。但一定要将蟑螂尸体焚烧，否则蟑螂尸体上的卵壳还会孵化出幼虫来。（据《市场星报》）

苍蝇：抗药本领现在超强

镇江市疾控中心消杀科在去年专门对市区家蝇进行了溴氰菊酯、敌敌畏等4种杀虫剂的抗性监测。

敌敌畏因为速效、作用快、灭蝇效果好、成本低，是灭蝇的首选药物。从全市的调查看，较高的抗性导致了杀虫剂灭蝇效果的降低。因其高抗性，敌敌畏目前已被禁止使用，但个别单位贪图价廉速效仍在偷偷使用。实验监测表明，家蝇对有机磷和拟除虫菊酯类杀虫剂，不仅产生了单一抗性，还产生了多种抗药性和交互抗性。（据《镇江日报》）

白蚁：“无齿老虎”猖獗挺可怕

近期，温州市区天气闷热潮湿，恼人的白蚁又开始“嚣张”了。一些市民家中门框、墙壁等处不断有白蚁爬出。市白蚁防治所最多的一天接到蚁害咨询电话达10多个。

白蚁俗称“无齿老虎”，主要取食木材及含纤维素物质，其身体会分泌一种蚁酸，能够腐蚀钢筋和混凝土。白蚁的种类多达千种，目前在市区危害的主要是黄胸散白蚁和台湾乳白蚁，它们通过爬、飞、带等途径侵入居民家庭，啃噬房屋、家具、图书。白蚁暴发的区域主要集中在老旧小区，白蚁猖獗主要是由于许多家庭在装修中使用大量木材。

在发现白蚁后，市民不要去敲打白蚁飞出来的地方或受白蚁危害的地方，更不要用杀虫剂喷洒，以免惊动白蚁使它们转移，这样危害会加重，也会给白蚁防治人员寻找巢穴和施药增加困难。有翅成虫飞出来时，不要惊慌，当其跌落地面时，用扫帚清理干净就可以了，并及时通知白蚁防治人员。（《温州晚报》）